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9. Pateiktoje schemoje jvairios medziagos i¥déstytos pagal jy vandenilinio rodiklio pH dydj.

Amaoniako tirpalas
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1. Nurodykite patj rigs¢iausig tirpala.

(1 taskas)

2. Nurodykite, koks gali bati kraujo pH intervalas.

(I taskas)

3. Amoniako tirpalo pH = 10. Sis tirpalas yra rugstus, bazinis arba neutralus?

(1 taskas)
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8. Atidziai perskaitykite pateikta tekstg ir atsakykite j klausimus.
Svarbiausi — mikroelementai

JAV mokslininkas C. Reamsas teigia, kad is 112 Siuo metu Zinomy cheminiy elementy 84
yra btini Zmogaus organizmui.

Mikroelementai ~ tos medziagos, kuriy organizme yra ypa¢ mazi kiekiai, jie atlieka labai
svarby vaidmenj, nes lemia normalig organizmo veikla. Mikroelementai dalyvauja medziagy
apykaitoje ir yra iSskiriami i§ organizmo. Del Sios priezasties mikroelementy organizmui gali
pritrukti.

Siuo metu yra nustatyta tik apie tre¢dalio organizme randamy mikroelementy reikSme.

Kraujodarg bei centrines nervy sistemos veiklg padeda reguliuoti varis. Nikelis gali padéti
kraujyje sumazinti cholesterolio bei gliukozés kiekj. Kraujodarai ypad svarbi gelezis. Sis
mikroelementas kartu reguliuoja ir daugelio fermenty veikla.

Magnis yra Zinomas kaip normaliai raumeny ir nervy veiklai batinas mikroelementas, taciau
kartu jis dalyvauja ir baltymy, angliavandeniy bei riebaly apykaitoje.

Kaulams svarbis mikroelementai yra fluoras ir boras. Fluoras sulaiko kauluose kalej, todel
gali apsaugoti nuo kauly isretéjimo. Boras dalyvauja kaulinio audinio kalcio ir fosforo apykaitoje.

Manganas dalyvauja baltymy biosintezeje, nukleino rligsciy, angliavandeniu apykaitoje,
aktyvina daugelj svarbiy fermenty.

Kobaltas jeina | vitamino B, sudétj. Trikstant kobalto jauciamas nuovargis, sumazéja
apetitas.

Kiti mikroelementai taip pat skatina imuning sistema, todél med[kai patardami, kaip stiprinti
imuniteta, niekada neapsiriboja vienu mikroelementu. |vairiy mineraly kompieksas yra tai, ko
labiausiai reikia organizmui. :

15 P. Breivio, D. Adomaitienés
straipsnio ,, Mikroelementy stoka silpnina imunitetq .
Lietuvos rytas. 1998 m. gruodzio 19 d., Nr. 297. P. 15.

1. Nurodykite du mikroelementus - nemetalus, biitinus normaliai organizmo veiklai.

(1 taskas)

2. Sakykime, kad ligonio organizmui tritksta fluoro. Paaiskinkite, kaip sutrikty Sio
zmogaus sveikata.

(1 taskas)

3. Paaiskinkite, kg reikety daryti norint iSvengti jvairiy organizmo sutrikimy.

(I taskas)
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Schemoje parodyti keturi bandymai:
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Br, tirpalas

1. Nurodykite pozymj, rodantj, kad megintuvelyje A vyksta cheminé reakcija.

(I taskas)

2. Uzrasykite megintuvelyje A vykstanéios reakcijos lygtj.

{2 taskai)

3. Koks pozymis redo, kad mégintuvélyje B yra deguonies dujos?

(1 taskas)

4. Kokia spalva jgaus lakmuso tirpalas mégintuvélyje C?

(1 taskas)

6. Uzrasykite megintuvelyje D vykstancios reakcijos lygtj.

(2 taskai)
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Pateikti grafikai rodo jvairiy dujy tirpumo vandenyje priklausomybe nuo temperatiiros.
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Kiek deguonies O; dujy istirpsta 100 g vandens 40 °C temperatiiroje?

(1 taskas)

Kuriy dujuy 60 °C temperatiiros vandenyje iStirpsta daugiausia?

(1 taskas)

Kiek karty deguonies dujy tirpumas didesnis uz azoto dujy tirpumg 20 °C tempe-
rataroje?

(2 taskai)

Paaiskinkite, kaip keiciasi dujy tirpumas vandenyje didéjant temperatiirai?

(1 taskas)
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Esteriai — organiniai junginiai, pasiZymintys maloniu kvapu ir del Sios savybés daznai
naudojami maisto pramoneje, parfumerijoje ir kitur. Esterius galima gauti karboksi-
ragstims reaguojant su alkoholiais:

{‘/ O HzSO4 & O
R—C HHORE———————+ N R— € + H,0;
o SOR,
@)
Qo Z
¢ia R ir R; - so€iyjy angliavandeniliy radikalai, R —C — bendroji esteriy
formule. ~_
: OR;

Pentano rugsties metilo esteris (metilpentanoatas) turi obuoliy kvapa. Remdamiesi
bendraja esteriy gavimo lygtimi, parasykite pentano rugsties metilo esterio susidarymo
reakcijos lygti.

(2 taskai)

Labiausiai Zinoma plastmasé yra polietilenas, 1§ kurio gaminama plevele, maiseliai,
vamzdziai. Polietileno struktirine formul¢ galima uZraSyti taip:

(- CH; - CH; -)a.

1. Paradykite monomero, kur] polimerinant gaunamas polietilenas, struktiiring formulg.

(I taskas)

2. Kitas polimeras - teflonas yra labai atsparus aukStoms temperatiroms ir cheminiy
medZiagy poveikiui. Buityje jis naudojamas keptuviu dangai. Teflonas gaunamas

i3 E
S >

polimerinant monomera, kurio formule yra @ =

7 e
E I

Paragykite $io monomero, i$ kurio gaunamas teflonas, pavadinima.

(I taskas)
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6. Apskaiciuokite, ar pakeltuméte 10 dm’ talpos inda, pripildyta gyvsidabrio. Atsakyma
pagriskite nuosekliu 10 dm? tiirio gyvsidabrio masés apskaiGiavimu.

(2 taskai)
2. Medziagos A ir B yra 1zomerai:
A B Br
Br
Br
@)
Br
1,2-dibrombenzenas 1,4-dibrombenzenas
Parasykite treciojo izomero struktiring formule ir pavadinkite jj.
2

(2 taskai)

3. Ant sudrekinto pyrago riekes uzlasinus lasa jodo spiritinio tirpalo, toje vietoje atsiranda
melsva deme.

1. Sis bandymas jrodo, kad pyrage yra (nurodykite
cheminio junginio pavadinima).

(I taskas)

2. Nurodykite dar bent vieng augalinés kilmeés maisto produkta, su kuriuo bandymo
rezultatai biity tokie patys.

(I taskas)
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'l

Il dalis

-

Stulpelincje diagramoje pateikti jvairiy metaly tankiai g/cm®
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Platina
Auksas
Gyvsidabris
Svinas
Sidabras
Varis
Nikelis
Gelezis
Alavas
Cinkas
Aliuminis
Magnis
Kalcis
Natris
Kalis

IS gelezies ir vario pagaminta po vienodo dydZio rutuliuka. Kuris rutuliukas bus
sunkesnis?

_ (1 raskas)
BN

Nurodykite viéna metala, kurio tankis yra maZesnis uz vandens tanki.

(1 taskas)

Metalai, kuriy tankis mazesnis negu 5 g/cm’, vadinami lengvaisiais. Metalai, kuriy
tankis didesnis negu 5 g/em’, vadinami sunkiaisiais. Remdamiesi diagrama,
nurodykite lengvajj metala, kurio lydiniai su magniu vra labai lengvi, labai atsparus
korozijai ir placiai naudojami lektuvy gamybai.

(I taskas)

Kokio sunkiojo metalo, naudojamo medziokléje ir Zvejyboje, automobiliy akumu-
liatoriuose, gerai sulaikancio radioaktyvyjj spinduliavima, jonai yra nuodingi?

(1 taskas)
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14. Zemés atmosferoje gali biiti jvairiy duju. Kurios dujos iSsiskiria | aplinkg vykstant
fotosintezei?

A Argonas B Azotas C Anglies (IV)
oksidas

D | Deguonis E Ozonas F | Azoto (IV) oksidas

15. Lenteléje surayti Sesiy elementy simboliai. Kurie du elemental turl panasias chemines

savybes?
A Rb B Au C S
D I & Br k= Kr




10.

1

12

13.

Duota organinio junginio CH3 — CH — C = CH, formule.
| |
CH; CH;
Kaip teisingai pagal [UPAC nomenklatiirg vadinamas §is junginys?
A 2,3-dimetil-3-butenas.
B 2.,3-dimetilbutanas.
C 2,3-dimetil-3-butinas.
D 2,3-dimetil-1-butenas.

)
Lenteléje pateikti jvairiy angliavandeniliy pavadinimai. Kurio angliavandenilio strukturg

vaizduoja $i struktiirine formule ?

A Metanas B Benzenas C Etinas

D Pentanas E | Butadienas F Propenas

Kuris i$ §1y junginiy yra ragstis? t\_;
H @)
| =
A B =0
H—-C—OH -
| H
H
@) O
= =
C H-—C D H—-C
™~ ™~
OH OCH,

Duotos keturios medziagos. Kurios i$ $iy medziagy tirpalas pasizymi baziy savybémis?

A NH; B HNO;

C NO, D N,

Kuri i§ pateikty reakcijy yra oksidacijos-redukcijos reakeija?

CaO +H,0 — Ca(OH).

HCl + NaOH — NaCl + H;O.
2H, + O; = 2H,0.

CaC0O; —» Ca0O + COa.

T O 2>




5. Zaizdoms dezinfekuoti daZnai naudojame jodo tinktiira — 5% jodo tirpalg etanolyje.
Kiek gramy kristalinio jodo reikia 200 g jodo tinktliros paruosti?

A S0
B 10g
C 20g
D 190¢.

6. Kurj 1§ pafteiktq bandymy atliktumete noredami jrodyti, kad inde yra valgomosios
druskos NaCl tirpalas?

AgNO BaCl
oo &
e

B
\ == e
| == =
S — Nacl < Nacl
C\'bLakmusas HCl
C D
= Nac

— NaCl

7. Duota metano degimo lygtis: CH;#20; — CO, + 2H;0. Kiek litry deguonies reikés 51
metano sudeginti ?

A

OO m
S %0 v

1

8. Junginio empirine formule C;Hs ir Mr=54. Jo molekuline formulé yra:

A GHy;
B C4H6;
C CyHg;
D CgHyp.




| dalis

Kuriame junginyje yra kovalentinis polinis rysys?

OO0 o>

NaCl.
LiCl
HEL
KCI.

Kurio IT A gruﬁés elemento rySkiausios metaliskosios savybes?

OO0 @ >

Be.
Ca.
Sr.

Ba.

Kuri yra teisinga kalcio fosfato formule?

SCOoOm>

CaPO,. L
Caz(PO4)3‘ o
Ca3(PO4)2. J
Ca3(PO4)4.

Kuriame mégintuvélyje, sumaiSius nurodytas medziagas, iSsiskirs dujos?

Cu Zn
A @ B @
= =
F—na << Ha
NaOH d!é?aO
o B :
[%.g ——

< 110 =t el
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VERTINIMO INSTRUKCIJA

Mokiniy darbai vertinami taSkais. U7 kiekviena teisingai atsakyta klausima su pateiktais
atsakymy variantais mokinys gauna 1,5 tasko.

Kompleksiniuose klausimuose S$alia kiekvieno smulkesnio klausimo nurodomas jo
vertinimas taskais.

Jei reakcijos lygtyje prie formuliy néra nurodyti sutrumpinimai, Zymintys medZiagy
buavius, tasky skai¢ius nemaZinamas.

| dalis
Atsakymai

1 2 | 3/4|5)|6 |7 |89 ]|10|11[12] 13| 14 15

c,bjc, B/B|/A|D|/B|D|B|C|A|C|D|D]|E

Il dalis
6 taskai
1.1 Varnio Cu. 1 taskas
IS viso 1 taskas
1.2 Natris Na 1 taskas
arba
Kalis K. 1 taskas
IS viso 1 taskas
1.3 | Aliuminis Al. 1 taskas
) . IS viso| 1 taskas
1.4 [SvinoPb., 1 taskas
s IS viso| 1 taskas
1.5 V=10 dm’ = 10000 cm’. [ taskas
m(Hg) = V-p(Hg), m(Hg) = 10000 ¢cm’ - 13,6 g/cm’ = 136000 g=136 kg 1 taskas
Atsakymas ,,nepakel¢iau” pateiktas be sprendimo. 0 tasky
IS viso | 2 taskai
> 2 taskai
Br I taskas
Br
1,3-dibrombenzenas 1 taskas
IS viso | 2 taskai
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9 3 taskai
9.1 Citriny sultys. 1 taskas
IS viso | 1 tadkas
9.2 uopH =71 iki pH=7,5
arba
pH=71-75 1 taskas
IS viso | 1 tadkas
9.3  [Bazinis. 1 taskas

: IS viso | 1 tadkas

| IS VISO TASKY | 32 taskai |
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7 7 taskai
71 Tirpalas susidrumscia 1 taskas
arba
I$siskiria nuosedos 1 taskas
arba
Susidaro netirpios CaCOj3 nuosedos I taskas
arba
Susidaro netirpios CaCOj3 nuosédos, kurios istirpsta, toliau leidziant CO,
dujas. [ taSkas
IS viso | 1 taskas
7.2 [Ca(OH)(aq) + CO;(d)———> CaCOs ¥ + H0 (s)
IS viso | 2 taskai
T 6l Rusenanti skalelé skaisciai uzsiliepsnoja I taskas
arba
Skalele uzsidega. 1 taskas
IS viso | 1 taskas
7.4 [ akmusas jgaus raudong spalva 1 taskas
arba
Lakmusas paraudonuos. I taSkas
IS viso | 1 taSkas
7 5 CH, =CH; + B, —> CH,- CH,
| | 2 taskar
Br Br
arba .
C2H4 + Br; *\% C,H,Br. 2 taskai
IS viso | 2 taskai |
8 3 taskai
8.1 Fluoras F. 0,5 tasko
Boras B. 0,5 tasko
Abu atsakymai 1 taskas
IS viso | 1 taskas
8.2 Gali susirgti kauly iSretejimu 1 taskas
arba
Bet kurios ligos, susijusios su kaulinio audinio iretejimu, pozymiai. [ taskas
IS viso | 1 taskas
8.3 Naudoti jvairiy mikroelementy kompleksus 1 taskas
arba
Valgyti kuo jvairesnj maista, kad organizmas gauty visy reikalingy
mikroelementy. I taskas
I$ viso | 1 taskas
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3 2 taskai
301 Krakmolas. 1 taskas
IS viso | 1 taskas
3.2 Bulves, kukuriizai, griidai ir bet kuris augalines kilmés produktas, turintis
Zymig dalj krakmolo. 1 taskas
IS viso | 2 taSkai
4 2 taskai
20 H,S0,
CsHy - C + HOCH; 2 =
OH
/ O
Gl + H,0 2 taskai
. OCHj;
IS viso | 2 taSkai
5 2 taskai
5. 1 4 H\\ / H
CH; = CH, arba o = C\ 1 taskas
H H
C,H,. 0.5 tasko
IS viso | 1 taskas
5.2 105 2 2-tetrafluoretenas 1 taskas
arba s
tetrafluoretenas (uz ,tetrafluoretilenas® tasky skaicius nemazinamas). |/ faskas
1, 2-tetrafluoretenas. 0,5 tasko
IS viso | 1 tadkas
6 5 taskai |
6. 1 Deguonies iStirpsta apie 0,00275 g/100 g H,O
(intervale nuo 0,0026 iki 0,0029 g/100 g H,0). I taskas
IS viso | 1 taskas
6.2 |NO. B 1 taskas
- IS viso | 1 taskas
6.3  |Apie 2 kartus. 1 taikas
IS viso | 1 taskas
6.4 LDujq tirpumas mazéja. 1 taskas
IS viso | 1 taskas




